
Modelové příklady k maturitní zkoušce z matematiky

Vektory a operace s nimi

1. Určete pro které hodnoty parametru Rp  jsou vektory  4,2,2 a
 a 

 8,4,pb


rovnoběžné?

2. Určete pro které hodnoty parametru Rp  jsou vektory a
 a b


navzájem 

kolmé? 
a)  ppa ,2,1

 a  2,2,pb


; b)  2,,1 pa
 a  4,3, pb



3. Bod T je těžištěm trojúhelníku ABC. Vyjádřete vektor BCb 


jako lineární 
kombinaci vektorů ABa 

 a ATu 


4. V rovnoběžníku ABCD platí A[-3;-2;0], B[5;0;2]. Najdi souřadnice vrcholu 
D a urči úhel vektorů ACu 

 a BDv 
 .

5. Jsou dány vektory  3,3,1 a
 ,  1,0,3b


 a  2,2,2 c

 . Najdi souřadnice a velikost 
vektoru cbau


32 

6. Jsou dány body A [4; –1; –6 ] , B [ 1; –1; –3 ] , C [ –2; 2; –3 ] .

a) Vypočítejte obvod trojúhelníku ABC.
b) Určete velikost největšího vnitřního úhlu trojúhelníku ABC.
c) Vypočtěte obsah trojúhelníku ABC.
d) Vypočtěte objem čtyřstěnu ABCD, kde D je počátek soustavy souřadnic.

7. Jsou dány vektory   2,10,11a
 ,  3,0,4b


. Najděte souřadnice vektoru u

 , který je 
k oběma vektorům kolmý a jeho velikost  je 5u

 .

8. V krychli ABCDEFGH jsou dány vektory ACa 
 , ADb 


, AHc 
 . Vyjádři 

vektor CEu 
  jako jejich lineární kombinace.

9. Určete v dané rovině vektor v
 , který je kolmý k vektoru )12,5(u

 a má velikost
4v


.

10.Jsou dány body  A[ 3; 2] , B[ –1;–1] a vektor a
= ( 12; –5 ) , kde a

= C – B.
a) Určete souřadnice bodu C,
b) Dokažte, že body A,B,C jsou vrcholy trojúhelníka,
c) Vypočtěte velikosti stran trojúhelníka ABC,
d) Určete velikost největšího vnitřního úhlu trojúhelníka ABC.

11.Jsou dány body A [ 1; 1 ] , B [ 4; –3 ] , C [ 7; 1 ] , D [ 4; 5 ] .                                              
a) Dokažte, že body A, B, C, D jsou vrcholy kosočtverce.
b) Vypočtěte velikost strany a velikosti úhlopříček kosočtverce.
c) Určete velikosti jeho vnitřních úhlů.


